

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION PARA PAMPLONA.
 Un mes 1'25 pesetas.
 Tres meses 3'50 .
 Seis meses 6'75 .
 Doce meses 12'50 .

ULTRAMAR.
 Seis meses 15 pesetas,
 Doce meses 25 .

SUSCRICION PARA FUERA DE PAMPLONA.
 Tres meses 4 pesetas
 Seis meses 7'50 .
 Nueve meses 11 .
 Doce meses 14 .

EXTRANJERO.
 Tres meses 11'75 pesetas,
 Seis meses 20 .

PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.

Pamplona 27 de Marzo de 1896.

El problema económico Y LA GUERRA DE CUBA.

IV.

Ya que hemos visto que todas las repúblicas que fueron provincias españolas están peor, pero mucho peor en crédito, deuda pública, circulación monetaria, cambios y en todo, que la Isla de Cuba, a cuyo estado económico vendría a parar el llegar a caer en manos de Máximo Gomez Maceo y Calixto García, que se disputarían el mando a tiros, como se le disputan en las demás repúblicas, que en pocas terminan los presidentes de las mismas, el plazo legal de mando, sin que por medio de una revolución los derriben y tengan que huir al extranjero por no ser fusilados; vamos a tratar en este artículo del problema económico que se ha de crear durante la guerra y del que ha de resultar después de terminada, todo por obra y gracia de algunos malos hijos de Cuba que son españoles, hijos o nietos de españoles y de los aventureros y perdidos de toda la América, que muchos de ellos los arrojó la Europa como escoria sobre aquellas posesiones ultramarinas que descubrió España y que estuvieron más de 300 años, bajo el pendón de Castilla.

Todos sabemos que el ejército español se compone en tiempo de paz de 100 mil hombres próximamente y que el capítulo de Guerra y Marina desde hace años, importa 180 millones de pesetas, cifra excesiva en relación con los recursos del país, pero pequeña comparada con Italia que es de 347 millones; el de Austria-Hungría de 355; el de Inglaterra 796; el de Francia 890; el de Alemania 918, y el de Rusia 1249. Mas como hoy, el ejército de mar y tierra le hemos tenido que duplicar y movilizar hasta la cifra de 250 mil hombres y además transportar (con los que están en puerta para marchar) 170 mil a 1.800 leguas de la Península y con la marina ponerlos en pie de guerra, no es aventurado suponer que, los 180 millones de pesetas del presupuesto de Guerra y Marina, se han duplicado en 1895 y se triplicarán en 1896, en razón a que, duplicado o triplicado el ejército de mar y tierra, se tienen que duplicar o triplicar los gastos del mismo y mucho más en época de guerra. Y de estos gastos excesivos como imprevistos, ha de resultar necesariamente un déficit enorme en el presupuesto de Ultramar y en el de la Península, tanto durante la guerra, como después de terminada; pues durante ella, porque aun cuando no tengamos que luchar con los Estados Unidos, tenemos que mandar mucho ejército a Cuba, tanto para ahogar pronto la insurrección y quitar el pretexto a esa nación para mezclarse en nuestros asuntos de la Isla, como para estar prevenidos si llega el caso de lucha con los Estados Unidos que solo distan 14 leguas de Cuba y nosotros distamos 1.800; y después de terminada, ha de importar también mucho el presupuesto de Guerra y Marina, en razón a que, como al concluirse, nos hemos de hallar con triple ejército que el necesario, podremos licenciar sí, la tropa, ó sea a los soldados, cabos y sargentos, pero podremos hacer lo mismo con los jefes y oficiales? Y además de esto, ¿a cuanto ascenderá la cifra de clases pasivas, por efecto de las pensiones, retiros, horfundades y viudedades originadas a consecuencia de la guerra?

Es seguro, segurísimo, que el aumento que ha de tener el ramo de Guerra y Marina y clases pasivas ha de exceder de 60 millones de pesetas, sin contar el mayor gasto del mayor ejército que habremos de tener en la isla por espacio de muchos años y tal vez todo el tiempo que dependa de España, porque resulta cándido, creer que las reformas ó la autonomía, desarmarán a los cubanos, cuando creen, que aquellas les han de facilitar el medio de hacerse independientes de España. Y sino ¿no empezó la insurrección en el momento que se aprobaban esas reformas en el Congreso? Tan agradecidos se habían de mostrar los cubanos con las reformas como prenda de paz, como se muestran los negros por haber abolido la esclavitud y hécholes libres, que en la anterior

guerra, formaron guerrillas en favor de España y hoy forman regimientos en contra de la misma.

Claro es que, las pensiones, orfundades y viudedades por causa de la guerra de Cuba y los gastos que origine la guerra misma, los debiera satisfacer la Isla y figurar en su presupuesto de gastos. Pero podrá resistir esta carga un presupuesto de ingresos de 24 millones de pesos que tiene hoy 10 millones de gastos en concepto de intereses y amortización de la deuda contraída en la guerra de hace 20 años, otro tanto que ha de importar la que se contraiga en la actual y además sostener doble ó triple ejército que el que ha tenido hasta empezar la insurrección?

Este es el problema económico que han creado los insurrectos de ambas guerras y que tanto los españoles, como los cubanos leales tienen que agradecer a los autores de la insurrección y sobre todo al traidor dos veces, Máximo Gómez, en el que se ve confirmado el dicho del inmortal Calderón, de que el traidor no es menester siendo la traición pasada, pues el que es traidor ó se vende una vez, es traidor y se vende ciento, si tiene ocasión y le dan el precio porque se vende. Así es que, por muchas razones se impone a España el terminar la guerra, cueste lo que cueste, tanto porque está comprometido el honor del ejército y el de la nación, cuanto porque de lo contrario perderíamos lo que hemos ganado en poder militar ante Europa y el mundo civilizado, al poner en línea de batalla 170 mil hombres, nada menos que a 1.800 leguas de España y estar dispuestos y organizados para movilizar hasta 400 mil, cuando nos creían incapaces de hacerlo de 40 mil, en vista del tiempo, apuros y gastos que costó poner en Melill. A seis leguas de la costa de la península 20.000 hombres, estando como estaban los moros insultando a nuestro pabellón, asesinando a nuestros soldados y morfandose de lo que ellos creían impotencia de España, cuando era solo impotencia de un ministro de la Guerra y otro de Estado y esto se ha patentado al movilizar el mayor ejército que nación alguna mandó a sus colonias y el mayor que mandó España fuera de sus fronteras, porque no mandó otro igual, cuando no se ponía el sol en sus dominios y sostenía guerras con Italia, Francia, Portugal y Flandes, ni para descubrir, conquistar y dominar toda la América.

Es seguro que si en el momento que se supo en España la muerte del general Margallo hubiera habido un ministro de la Guerra como el actual y hubiese querido España apoderarse de Marruecos, a 1.800 leguas de España, con 300 ó 400 mil hombres, que lo hubieran arrollado todo y la Europa asombrada y sin preparar, nos hubiera dejado hacer, pues nosotros creemos que ha de costar tanto dominar la insurrección de Cuba, como la conquista de Marruecos, porque los moros no rehúan el combate y la guerra sería a la puerta de casa y los insurrectos cubanos tienen a su favor la gran distancia que separa a España de Cuba, la protección moral y material del país, la simpatía declarada y la protección encubierta de una nación poderosa, el conocimiento del terreno donde se opera y la mayoría de sus jefes y generales la experiencia adquirida en diez años de práctica en la guerra pasada, que la tienen pocos de los nuestros y sobre todo el clima insalubre y mortífero para los que no han nacido en la Isla y únicamente tenemos a nuestro favor el mayor valor y disciplina de nuestros soldados ó ejército, y esto lo demuestra el hecho de que siempre huyen los insurrectos y si no huyeran resultaría lo que resulta en todas las guerras que se dan acciones, que las más de las veces quedan a cientos sobre el campo de batalla, a cientos los heridos y los prisioneros y la causa de que no haya en la guerra de Cuba más de estos últimos, debe ser que la huida de los insurrectos se verifica con el auxilio de la caballería, porque en otro caso, en las retiradas les haríamos más prisioneros que los hacemos.

Por esta razón si vencemos por medio de las armas y sin reconocer grados a los traidores Máximo Gomez, Calixto García y otros, es seguro, segurísimo, que la Europa en las contiendas internacionales, ha de considerar a España como un factor importante, máxime al tener en cuenta el contraste que forma España e Italia en estos momentos en sus dos guerras de Cuba y Abisí-

nia respectivamente; pues que mientras la primera manda expedición tras expedición, sin que se levante un ¡ay! ni una queja en el país; en la segunda, las madres levantan los ralis de las vías férreas para impedir que marchen los hijos a la guerra y los jóvenes huyen a millones a otras naciones para no alistarse bajo las banderas de la Patria y mientras al ministro de la Guerra de Italia le cuesta trabajo el mandar una pequeña expedición que vaya a recuperar el honor perdido en los campos de Abisínia, el de igual clase de España afirma, que todo está dispuesto y preparado para movilizar en caso de guerra con los Estados Unidos, un ejército de 400 mil hombres y sin ser obstáculo, que es más sencillo y menos costoso movilizar 400 mil hombres para una guerra dentro de la nación, que cien mil para fuera y a 1.800 leguas de distancia. Y el espíritu guerrero y militar de España se demostró cumplidamente en la última guerra civil, que entre uno y otro ejército hubo en armas 300 mil hombres y más de 100 mil fueron voluntarios y a pesar de que duró cuatro años, solo gastó el ejército regular 664 millones de pesetas que igual ejército fuera de la nación, hubiera gastado doble.

Y no solo es mucho más costosa una guerra civil ó extranjera, fuera de las fronteras de la nación, sino que, si se sostiene dentro de la misma y los alimentos del soldado, vestuario, armas, municiones y todos los pertrechos de guerra proceden de la misma nación, resultará que el gasto total que hace el ejército, queda íntegro dentro de la nación y lo que el contribuyente entrega en pago de tributos, al contribuyente vuelve, a cuenta de viveres y efectos de guerra y no pierde el país económicamente, sino los destrozos que lleva consigo la guerra y lo que dejan de producir tanto brazo empleado en la exterminación de sus semejantes, en vez de servir para proporcionar los medios necesarios para la vida de los mismos.

JUAN DE DIOS BLAS.

EFEMÉRIDES NAVARRAS.

27 de Marzo de 1319.

DESAFIO DE CORELLA A ALFARO.

Hallábanse los corellanos en suspensión de hostilidades con los riojanos cuando un tal Pedro Ferrero de su villa, dio a Alfaro, con un escudo de Fermo y a su hijo Juan, vecinos de Corella. El condejo de ésta hizo suyo el agravio y desafío al de Alfaro, que también tomó sobre sí la causa de los homicidas, y el cartel de desafío enviado por Corella al condejo, alcalde y jurados de Alfaro, tratádoles de traidores y quebrantadores de la tregua, es un modelo que retrata fielmente las rudas costumbres de aquella época. « Vos el dicho condejo de Alfaro—le decían—sois traidores y quebrantadores de tregua y os pondremos las manos y os lo haremos decir por vuestras falsas gargantas, diez hombres de nosotros a caballo a diez a caballo de vosotros, y más sí a más quisierais, que sois tales traidores como decimos, y os mataremos ú os haremos salir del campo. Con no menor dureza contestaron los de Alfaro; pero la copia ó extracto de la curiosa escritura del Archivo de Comptos que esto refiere concluye diciendo: « No consta del fin de estas discordias por estar muy maltratado é incompleto el documento. Ignoramos, pues, el resultado.

De nuestros corresponsales.

De Lumbier.

26 de Marzo de 1896.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA. Muy señor mío: Estos días nos hemos visto hon-

de veintiocho años, profesor.—El P. Rousselin, censor.

Los Sres. Ganquelin, de treinta y ocho años, oficial de marina, sub económico de la escuela;—Voland, de cuarenta años, sirviente del Colegio;—Marce, de cuarenta años, sirviente;—Cathala, de cuarenta años, sastre;—Dintroz, de cuarenta años, sirviente;—Cheminal, de cincuenta años;—Petit, de veintinueve años, empleado en el economato.

(Todos estos fueron después asesinados, logran de escapar de la motanza los siguientes, que también habían sido arrestados.

Rdo. Grandcolas, profesor;—Bertrand, de cuarenta y nueve años, sub censor;—Bezillot, de veintiocho años, profesor;—Gauvain, de cincuenta y dos años, empleado;—Delaire, de cincuenta y cuatro años, jardinero;—Duché, de treinta y un años, sirviente;—Brohuo, de treinta años, sirviente;—Schepens, de treinta y seis años, conserje;—Bussi, de treinta y seis años, carpintero, empleado en la casa;—Delaire, de doce años, hijo del jardinero;—Lair, de trece años, hijo de un empleado;—Barbedette, de veintinueve años, preceptor.

Mujeres que asistían a los heridos y fueron llevadas a San Lorenzo después de su arresto

La M. Aloysis Ducaux, superiora de la Hermandad de Santa Marta, y sus compañeras de religión, Isabel Poirier, Luisa Maria Carriquiry, Luisa de Gonzaga Dolfin, y Melania Gatineau.

Arrestadas al mismo tiempo que las religiosas

Angela Marce, esposa de Antonio Marce, asesinada;—Margarita Cathala y su hija Luisa, de edad de ocho años;—Clara Delitre;—Vinda Guegon; Gertrudis Faas;—Catalina Morvau.

rados con la presencia del M. I. Sr. Gobernador civil de la provincia, que con motivo del aniversario del fallecimiento de la hermana de don Ramon Ezeverri, llegó a esta villa el lunes último acompañado de don Vicente Ciria, secretario del Gobierno civil, de don Agapito Guál, secretario del Ayuntamiento de Pamplona y de los hermanos de éste don Fermín y don Domingo.

Después de la función religiosa, la primera autoridad civil de la provincia, aprovechando su estancia en esta localidad visitó las escuelas, el hospital, la Casa municipal y el Centro de obreros; establecimiento todos que le llamaron extraordinariamente la atención por lo bien montados que se hallan.

La visita al Centro fué un verdadero acontecimiento; en la mañana del día de la Encarnación y después de la recepción oficial, una comisión de dicho Centro acompañada de la banda de música del mismo, pasó a casa del señor Ezeverri donde se hallaba hospedado el señor don Tomás Moreno, para invitarle a ser sirviente de una Conferencia en el referido Centro de instrucción, invitación que fué aceptada desde luego con aquella galantería que le distingue al señor Moreno.

Su entrada en el local fué solemne, el gentío inmenso, todas las clases sociales tenían allí numerosa representación y un bello y sentido discurso encomió los grandes beneficios que están llamados a derramar sobre la clase trabajadora, especialmente en los pueblos que han conseguido implantar este sistema de educar, ilustrar y moralizar a los obreros. Una espontánea salva de aplausos fué la manifestación sincera con que el público galardonó sus cariñosas frases.

Segun me han asegurado, a eso de las cuatro de la tarde, después de tomar café con varios individuos, marchó a Pamplona acompañado del señor Ciria y de un particular amigo don Fermín Goñi, pero no sin dejar entre los lumbieranos los más gratos recuerdos.

El Corresponsal.

GUERRA DE CUBA.

Otra lucha entre las tropas.

Una nueva equivocación ha producido una lucha entre fuerzas del Ejército, mucho más dolorosa que la anterior, puesto que ha costado la vida a un bizarro teniente coronel y ha ocasionado más de cien bajas.

En la noticia que adelantamos el miércoles anterior, se mencionaban las fuerzas leales que se hallaban en el ingenio de Santa Rosa, cerca de la Esperanza, en la provincia de Las Villas.

Parece que al mando del coronel Holguín salió el batallón de Cataluña en persecución de una muy numerosa partida.

Las fuerzas rebeldes, alcanzadas por la columna, la hicieron frente; pero se resistieron poco tiempo.

El enemigo huyó, y tras él siguió el regimiento de Cataluña.

Nuestros bravos soldados iban tiroteando a los rebeldes.

El general Godoy, que había recibido la noticia del encuentro de la columna Holguín con numerosas fuerzas insurrectas, acudió para cortar a ésta la retirada.

Llevaba Godoy los batallones de Las Navas y de Soria y un escuadrón de caballería.

Al llegar estas fuerzas a las inmediaciones del ingenio «Santa Rosa» oyeron tiroteo y rompieron a su vez el fuego.

Entre tanto los espías rebeldes habían anunciado a la partida que se aproximaba la columna Godoy, y se apresuró aquélla a ponerse en salvo.

Aprovechando la oscuridad, las fuerzas rebeldes, sin dejar de hacer fuego en el llano, fueron corriendo desahogado hacia unos extensos cañaverales, tras de los cuales desaparecieron en el momento mismo en que al lugar del combate llegaba la columna que acudía a su encuentro.

Esta oyó el fuego de la columna Holguín; supuso que se trataba de la partida rebelde en cuya busca acudía y se percibió al combate.

Antes de partir, el P. Captier dirigió palabras de aliento a los que le rodeaban, y los bendijo. Sólo había en la escuela once alumnos: dos de más habían vuelto a sus casas. Esos alumnos debían ser conducidos a las Casas consistoriales y puestos a disposición de la «Commune»; pero el llamado comandante Quesnot dijo: «Las órdenes de la «Commune» son elásticas, y abandonó a esos niños, cuyos maestros quedaban detenidos.

Felizmente el Colegio formaba de antemano el carácter de la juventud. El alumno Santiago de Perrière de edad mayor que sus compañeros, tomó la dirección de ellos, firme, inteligente, lleno de abnegación, condujo a sus camaradas a un departamento retirado del colegio, al que llevaron objetos preciosos salvados así del pillaje. En los últimos días de la lucha estos alumnos pudieron escaparse, y encontraron generosa hospitalidad entre los amigos de los Padres dominicanos.

Santiago de la Pierrère volvió con sus compañeros al Colegio el 25 de Mayo, cuando el terreno pertenecía al ejército francés, y en la misma tarde vino el P. Rousselin a tomar la dirección del reducido rebaño.

Después del arresto, las mujeres fueron amontonadas llevadas a la Conserjería y después a San Lázaro.

Los batallones confederados 101 120 rodearon a los hombres, que fueron conducidos al fuerte de Bicétre. Los habitantes de Arcueil se les mostraron simpáticos, «Cuando pasaban delante de nuestra puerta, decía una pobre mujer, y al pasar entre fusiles al P. Captier y a todos esos señoras que nos hacían tanto bien, pensé que era Jesucristo con sus discípulos yendo a Jerusalem para ser crucificado».

Dejado Arcueil, fué preciso atravesar Gentilly, en donde los presos fueron acompañados de insultos, ultrajes y amenazas.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA. 29

EL HEROISMO BAJO LA SOTANA

Después de la declaración de guerra de 1870 tres religiosos, los Padres Baudrand, Barral y Regnier partieron para el ejército y siguieron a nuestros soldados en los campos de batalla. Entre tanto el establecimiento de Arcueil se transformó en ambulancia que recibió mil quinientos enfermos ó heridos durante el sitio de París. El capellán de esta ambulancia fué casualmente el P. Anatolio de Beagy, cuyo nombre nos place recordar.

Firmada la paz, volvió el colegio abrir sus puertas a los alumnos; pero a poco la «Commune», dueña de París, comenzó una guerra impia contra Francia.

Situada entre los fuertes de Montrouge y de Bicétre, y no lejos del reducho de Hautres-Bruyères, el colegio de Alberto el Grande estaba situada en la zona militar que atravesaban a cada paso los insurgentes.

Fácil era a los Padres retirarse y ponerse a cubierto; mas prefirieron la santa misión de aliviar dolores, y se hicieron de nuevo servidores de ambulancia.

A semejanza de las Hermanas de la Caridad, cuidaban a los heridos sin preguntar a que partido pertenecían. Recorrian los campos de batalla recogiendo a los que podían ser vueltos a la

vida, y sepultando a los muertos. La enfermería tenía por sirvientas a las piadosas Hermanas de Santa Marta. La bandera de la Convención de Ginebra flotaba sobre la casa, que no por esto quedó libre de las pesquisas. Algunos batallones de confederados se mostraron agradecidos a los dominicos, mas otros les prodigaron injurias y amenazas. En medio de esta tormenta los Padres oraban y trabajaban. El P. Bourard escribía un vasto «Tratado de los Angeles» inspirado en la doctrina de santo Tomás. El P. Captier componía sus «Cartas sobre la vida religiosa».

Espectáculo hermoso é incomparable el de esos Padres, yendo del campo de batalla al lecho de los moribundos, y, después de orar, arrojando se con la pluma para gloria de Dios! Este espectáculo regocija el alma, siléntese engrandecida, alumbrada con luces interiores.

El viernes 19 de Mayo de 1871, a eso de las cinco de la tarde, el colegio de Arcueil fué rodeado por los batallones 101 y 120 de la «Commune». Esos miserables penetraron en el establecimiento forzando las puertas, y pusieron centinelas que debían hacer fuego sobre los sacerdotes que que intentasen salir. Aquel día la casa daba así lo a veinte heridos recogidos en el campo de batalla.

Los ciudadanos Léo Meillet y Lucy Pist, delegados de la «Commune» y comandantes de la expedición, llamaron al Padre Captier. Esos dos malvados llevaban la escarapela roja, símbolo de su misión sanguinaria. Luego procedieron al arresto de los treinta y ocho personas que siguen:

El P. Captier, de edad de cuarenta y un años, fundador y prior del colegio de Alberto el Grande.—El P. Bourard, de cincuenta y tres años, capellán de la casa.—El P. Delhomme, de treinta y nueve años, regente de estudios.—El P. Cotraut de treinta años, procurador.—El P. Chatagneret,

Por su parte, la columna Holguin, que ante ella tenia combatientes, creyó encontrarse frente al enemigo, frente a la partida misma que venia persiguiendo, y puesto que el enemigo aceptaba la lucha, organizo el ataque.

Frente a frente las dos columnas, considerándose mutuamente fuerzas insurrectas, se empeñó reñidísimo combate entre los valientes soldados hermanos, mientras el enemigo huía tras de los cañaverales.

La lucha fué encarnizada. Ambas columnas se batian denodadamente, y los Mausers iban sembrando sus mortíferos efectos en uno y en otro bando.

Las numerosas bajas que se producian de ambas partes enardecian más y más los ánimos de nuestros valerosos soldados.

Estos, en su ardor bélico, en su entusiasmo, habrian llegado a exterminarse mutuamente si un ataque más terrible, una carga heroica a la bayoneta, no hubiera sacado a unos y otros de su funestísimo error, tarde ya por desgracia.

Cuando se reconocieron las fuerzas leales, el efecto que se produjo fué terrible, dolorosísimo, imposible de describir.

Se habian hecho mutuamente muchas bajas. No en balde habian cambiado nutridísimo fuego; no en balde se habian batido con ardimiento heroico.

Allí estaban los efectos tristísimos de tan encarnizado combate.

De una y otra parte habia muertos y heridos. Uno de los primeros que cayeron muertos fué el bizarro teniente coronel de infantería don Manuel Fenaymayer y Sanchez.

Además murieron 15 hombres. Resultaron heridos de mas ó menos gravedad 89.

Se cree que algunos de estos han fallecido ya. Ocho de ellos se hallaban en estado desesperado.

Entre los heridos de gravedad hay cinco oficiales.

Estas noticias han producido en la Habana terrible sensación.

En el Ayuntamiento

SESION DEL 26 DE MARZO DE 1896.

Presidencia del alcalde D. FERNANDO GOROSABEL.

Dió principio á las cuatro y media de la tarde con asistencia de 19 señores concejales.

Orden del dia.

Acta de la anterior, aprobada. Cuentas y libramientos, aprobados.

D. Ambrosio Reclusa, de profesion cerrajero, solicita se le coloque en turno para los trabajos de cerrajería que ocurran al Municipio.

A la comision de Fomento para los efectos oportunos.

-D. Canuto de la Iglesia, solicita se le incluya en el empadronamiento de esta capital.

Como se pide.

-D. Juan Cartagena, en nombre de D. Fulgencio Mendiluce, solicita se le concedan seis metros cuadrados de terreno en el Cementerio antiguo para construir un panteón.

A la comision de Gobierno para informe.

-Reglamento del Vinculo presentado por la Comision de Gobierno en la sesion del 27 de Febrero último y que quedó pendiente para estudio.

Informes.

De la comision de Hacienda.

Proponiendo que puede ser aprobada la cuenta del ramo de Cárceles del partido, correspondiente al año 1895, presentada por el Depositario municipal; presentando el presupuesto de ingresos y gastos del mismo ramo para el corriente ejercicio; y manifestando que debe el Excmo. Ayuntamiento señalar día y hora para celebrar la sesión extraordinaria, que deberá tener lugar, según costumbre, en unión con los Comisionados que nombren los pueblos de este Partido judicial, á fin de examinar dicha cuenta, y discutir los referidos presupuestos.

Se aprueba la cuenta, y oportunamente se designará el día para celebrar la sesión extraordinaria en unión de los Comisionados de los pueblos del partido.

Manifestando que procede el pago de la cuenta presentada por el procurador D. Luis Abadía de los gastos ocurridos en dos expedientes formados para la venta del solar perteneciente á los hijos de Berástegui, adquirido por el Ayuntamiento. Conforme con lo informado.

-Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

GACETILLAS.

Ayer á las siete de la tarde celebró Junta la Comision Provincial encargada de allegar recursos para los sinistrados de Espinal.

Dicha Junta fué presidida, como de costumbre, por el señor Gobernador civil de la provincia.

Se acordó, entre otras cosas, ampliar el crédito de la Junta local hasta 20 mil pesetas á fin de que vayan adquiriendo tejidos conforme las necesidades lo exijan.

Y se acordó, igualmente, no facilitar auxilios á los perjudicados que no edifiquen en el término de dos años á contar desde esta fecha.

El sábado próximo, 28 del corriente, el Excmo. ó lmo. Sr. Obispo administrará el Santo Sacramento de la Confirmación en la parroquia de San Lorenzo á las diez de la mañana.

Hemos recibido un folleto titulado «Sociedad Credito Movilizador Agrícola.»

Como el asunto de que trata es importante nos ocuparemos de dicho folleto cuando lo hayamos leído despacio.

Por el gobierno civil de Guipúzcoa se ha concedido pasaporte para Buenos Aires á don Pablo de Carlos, vecino de Olite.

El nuevo Presbítero don Manuel Erdosain Erro, cantó Misa por vez primera en su pueblo natal de Oros-betelu el día 23 del corriente.

Fueron padrinos los señores Párrocos del mismo pueblo y el de Azparren.

El sermón estuvo á cargo de don Cesáreo Osta, párroco de Ibiliceta y compañero desde la infancia del nuevo sacerdote.

Cuando se retiraba á su casa, despues de recorrer el pueblo, el alcalde de Urrun (valle de Olla) se le acercó un individuo llamado Ciriacó Ayerra, pidiéndole explicaciones acerca del estado en que se encuentra una causa que dicho sugeto tiene pendiente en el Juzgado.

Al contestarle la citada autoridad que nada sabia de tal asunto, el mencionado Ayerra se agarró al alcalde y los dos rodaron por el suelo, resultando ambos heridos.

Del hecho entiende el Juzgado.

En la Audiencia de esta capital se verá hoy por Jurado la causa que, por el delito de homicidio, se sigue á Anastasio Pegenaute y á Ercutioso Santa María. Los letrados señores Ochoa y Arbizu defendieron respectivamente á los procesados, siendo procuradores los señores Perez y Vidaurreta.

La causa procede del Juzgado de Tudela.

Nuestro paisano el ortopédico don Pedro Prim, en comunicacion que dirige á nuestra Excmo. Diputacion, dice que cuando los sucesos de Melilla se ofreció á colocar una pierna artificial al primer herido navarro á quien se le amputaran; y que como no tuvo ocasion de cumplir su oferta, la reitera ahora; añadiendo que tiene conocimiento de la llegada del comandante Casado y que como este bizarro militar es el primer hijo de Navarra que ha perdido la pierna en la actual guerra de Cuba, se la colocará artificial si la Excmo. Diputacion explora la voluntad del señor Casado y si éste accede.

En la mañana del martes último se celebraron en la iglesia parroquial de Santa María de Lumbier, las honras fúnebres de cabo de año por el fallecimiento de la señorita doña Rufina Ezeverri, hermana que fué de nuestro particular amigo don Ramon, vice-presidente de la Diputacion foral. A la funcion, concurrieron el señor Gobernador de la provincia don Tomás Moreno, el secretario del gobierno civil don Vicente Ciria, el secretario del Ayuntamiento de Pamplona don Agapito Goñi y los hermanos de éste don Domingo y don Fermín primos de la finada, una comision de Ayuntamiento de la villa de Lumbier presidida por el señor alcalde, el juez municipal, el notario, los médicos, farmacéuticos y las personas más visibiles de la localidad, deseosas de tributar el testimonio de aprecio y simpatía á la familia del señor Ezeverri. La Capilla de Música que dirige el señor Iturralde, consiguió interpretar fiel y acertadamente el Nocturno, la Misa y el último responso con que concluyó la funcion.

Ayer recibieron el Sacramento de la Confirmacion en la parroquia de San Nicolás 102 niños y 114 niñas, Total 216.

Fuó padrino don Joaquin Garcia Echarrri, y madrina doña Maria Francisca Martinez de Ubago y Echarrri, su esposa.

A las cinco de la tarde de anteayer miércoles falleció despues de recibir los Santos Sacramentos, don Pedro Casado, padre del valiente comandante don Francisco, quien al poco tiempo de llegar de Cuba inutilizado, como ya saben nuestros lectores, ha sufrido esta nueva desgracia de familia.

Acompañamos á la familia en su dolor y rogamos á Dios por el alma del finado.

El Sub-director de la Compañía de Seguros La Union y El Fenix Español nos remite un estado de los siniestros satisfechos por dicha Compañía durante el último año, y por él se vé que ha pagado la importante cantidad de dos millones treinta y un mil seiscientos cincuenta y tres pesetas y cincuenta y un céntimos.

D. Ignacio Muzguia Calvo, comisionado en la zona de Zaragoza.

Y don Esteban del Barrio, teniente del regimiento de la Constitucion ha sido trasladado al del Infante.

El conocido ortopédico de Barcelona don Pedro Ramon ha recibido de la Facultad de Medicina de Zaragoza un importante dictamen favorable á los aparatos y vendajes de su invencion; y el señor Rector le manifiesta que se han colocado en el Museo instrumental como testimonio de los talentos de dicho señor Ramon.

Por nuestra parte felicitamos al ortopédico catalán por el elogio que le dedica la Facultad de Medicina de Zaragoza.

Nunca llueve á gusto de todos — Llegó la tarde del miércoles y á la hora de costumbre la cancha del «Juego Nuevo» se hallaba desierta de espectadores y limpia como una pata, pues el agua que empezó á caer desde el medio día la dejó completamente arenada.

Cerca de las cuatro el cielo se despejó y con la ayuda del serrin y media docena de escobas que manejaban á porfia otros tantos muchachos, quedó todo arreglado para que pudiera repetirse el partido pendiente entre Anchart, con la izquierda apoyando, y A. San Martin contra Marcos y Galar.

El día anterior, ó sea el martes, la lucha entre estos cuatro buenos pelotaris fué reñidísima, igualándose hasta siete veces; despues se suspendió el partido, tanto por haberse echado la noche encima, como por el cansancio de los jugadores.

En la segunda sesion, tambien se defendieron los dos bandos; y si bien es verdad que hubo quince reñidísimos y muy peloteados, no lo es ménos que la mayoría de éstos los remataba, como siempre, la esquina de un ladrillo, llevando la pelota á todas partes menos donde la mandara el guante del jugador.

Esto, afortunadamente, durará poco tiempo, pues ya estamos labrando la piedra, y allá, para mediados de Mayo, veremos el fronton sin mil y mil azarés que tiene en la actualidad!

Iguales á cuatro juegos los dos bandos, desde aquí la ventaja la llevaron Marcos y su compañero; y hubieran ganado el partido de calle, si la lluvia no hubiera dispuesto lo contrario, suspendiendo el partido con tres juegos para seis, es decir, mitad de ganancias.

Al ménos en esta proporcion me pagaron á mí, que jugaba cien céntimos de peseta, por los que ganaron.—Mediapala.

En la casa del vecino de la villa de Lacunza, don Joaquin Jáuregui, se comoió un robo la noche del 24 de los corrientes, llevándose los ladrones un billete de 50 pesetas, otro de 25 id., y 15 duros en su especie.

El hecho se cometió durante la familia se encontraba en el Rosario, excepto una hija de la casa que fué atendida de un síncope al presentarse los ladrones á los que no conoció.

En la casa de don Pedro Reta, vecino de Villanueva, del valle de Arce, se declaró un incendio, quemándose completamente el edificio y cuanto dentro del habia.

La familia ha quedado en la mayor miseria, teniendo que recurrir á la caridad de los vecinos de aquel término municipal.

En el pueblo de Mendaza ha sido muerto por disparo de arma fuego Dionisio Urdangarin, siendo el autor del crimen Atanasio Gauna que se halla á disposicion del Juzgado.

Las personas que deseen salir sus cartas para la isla de Cuba las depositarán en el buzón de las oficinas de Correos para la una de la tarde de hoy viernes.

Hoy festividad de Nuestra Señora de los Dolores, cantará, según nuestras noticias, la Capilla de música de la Catedral, en la parroquia de San Lorenzo el grandioso Stabat Mater de Wagner.

El Excmo. ó lmo. Sr. Obispo de la diócesis ha dispuesto que en los días de Jueves y Viernes Santo se haga la acostumbrada colecta para los Santos Lugares de Jerusalem.

Resultado de la concentracion de los excedentes de cupo de la zona de Pamplona: habia 173 de la zona.

Redimidos 20; sustituidos 20; cortos de talla 1; presuntos inútiles 1; sirviendo en cuerpos voluntarios 7; residiendo en Cuba 2; prófugas anteriores al llamamiento 2. Concentrados, para el regimiento de América 52 y para Cantabria 52. Total 104.

Faltan que presentarse hasta hoy 21 individuos.

Sobre las 11 de la noche del domingo último, fué herido gravemente con varios garrotazos en la cabeza el agente del cuerpo de vigilancia de esta provincia Felipe Fernández.

El hecho ocurrió en las inmediaciones de la plaza de toros y hé aquí cómo ocurrió el caso, según el parte de la Inspeccion al Juzgado de Instruccion que inmediatamente empezó á practicar las oportunas diligencias para la captura de los autores que ya para estas horas estarán en la cárcel.

El agente Fernández se dirigió á un grupo de hombres que se hallaba dando voces en aquel punto, y al reprimirles se arrojaron sobre él tirándole al suelo y golpeándole bárbaramente.

Un carabnero que se hallaba de servicio en la puerta de Tejería detuvo á un individuo llamado Cristobal Marifalarena, no pudiendo hacer lo propio con otros dos sugetos que venian huyendo con el detenido.

A las cuatro de la madrugada los Inspectores de vigilancia hicieron preso en su domicilio á otro sugeto amigo y compañero del Cristobal, que juntamente con este ingresó en el depósito municipal.

En vista de la gravedad del herido le fueron administrados los últimos Sacramentos, aunque ayer por la tarde se hallaba algo mejor dentro de la gravedad.

El Juzgado trabaja sin descanso para la terminacion de este sumario.

Los guardas de campo denunciaron ayer á un vecino del barrio de la Rochapea que intentó introducir fraudulentamente en una casa del mencionado barrio, 46 kilogramos de vino comun.

El transgresor fué castigado con arreglo á lo dispuesto en el artículo 27 del Reglamento de la Alhóndiga.

Se ha inventado un fusil que lleva en la culata una lámpara eléctrica, que se enciende en el momento de apuntar é ilumina el blanco, y se apaga al disparar.

De este modo podrán cazar de noche los aficionados sin más que tomar para encontrar las piezas muertas la siguiente precaucion: poner á las perdices una lámpara eléctrica en la cola.

La música del regimiento de la Constitucion ejecutó el miércoles al medio día el programa anunciado, interpretando muy bien todas las piezas y valiéndose aplausos la fantasía de «La Verbena de la Paloma» del maestro Bretanien que el agrado del público el pasodoble de nuestro paisano el señor Arrarás.

El Ayuntamiento de San Sebastian ha aprobado ya el presupuesto para la conduccion de aguas del rio Añarbe.

Dicho presupuesto asciende á 999.098 pesetas.

ALTAMENTE satisfecho de los resultados terapéuticos de la «Emulsion Scott.»

(Desconferir de las imitaciones.)

Gijón 10 noviembre de 1895.

Dictamen: He tenido ocasion de ensayar repetidas veces su Emulsion Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, habiendo quedado altamente satisfecho no tan sólo de sus resultados terapéuticos en nada desvirtuados, sino tambien de la facilidad de su administracion por la forma en que Vds. preparan el medicamento. Tengo sumo gusto en participárselo así para su satisfaccion, cuyo afectísimo seguro servidor q. b. s. m.

Dr. JACOBO OLANETA.

RAQUITISMO de los niños endebles. Se modifica estimulando el apetito y tomando fuerzas con el vino de quina yodado de Orive superior al aceite de hígado de bacalao.

Pamplona Farmacia de J. Valencia.

LOS RE-FRIADOS antiguos y rebeldes, los catarros crónicos del pecho y garganta que al gunos prúecen durante muchos años y que suelen ser la causa de un fin funesto; la coqueluche, ó tos ferina, terrible azote de los niños, todo desaparece con el uso del Elixir Rebing.—De venta Farmacia de Marquina, Nueva, 1.

NINGUN especifico, para curar los callos puede competir con el Callicida Escrivá. Su autor el farmacéutico don J. Escrivá, de Barcelona, (Fernando VII. 7) nos dice que durante los doce años que viene fabricándolo ha expedido más de 5 500.000 rancos.

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER.

Nacimientos.—Varones 0 y hembras 0.

Defunciones.—Carlos Zudaire, de 3 años de edad, de Pamplona; José Aranguren, de 44 años de Zabalza; Maria Peralta de 72 años, de Cortes.

Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico.

Las observaciones hechas ayer en la estacion meteorológica de esta ciudad, son las siguientes:

Temperatura máxima 11'7

Mínima 5'3

Altura barométrica 728'2

Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas 245 ks.

Direccion dominante: N.

Afecciones astronómicas.

Día 27.—Pónese el sol á las 6 horas 20 minutos de la tarde.

Día 28.—Sale el sol á las 5 horas 50 minutos de la mañana.

Fase de la luna: Cuarto creciente. Día 29 Luna llena.

Cultos.

Santo de hoy.—La Ruperto. Santo de mañana.—San Castor.

En la Catedral.—A las nueve de la mañana Misa conventual con sermón que predicará don Pedro Santa Cruz.

En San Saturnino.—A las siete de la tarde Septenario doloroso con Stabat Mater cantado, Santo Rosario y sermón que predicará don José Climent y viacrucis.

En San Nicolás.—A las siete de la tarde Santo Rosario, Septenario doloroso con Stabat Mater cantado y viacrucis.

En San Lorenzo.—A las siete de la tarde Septenario doloroso con Stabat Mater cantado.

En San Agustín.—Se celebra la festividad de los Dolores de Nuestra Señora.

A las diez de la mañana se expondrá Su Divina Majestad, se cantará tercia, Misa solemne con sermón que predicará don Leon Juanegorra y se hará el Septenario, quedando expuesto el Santísimo en cuarenta horas hasta las cuatro de la tarde en que despues de cantar complejas se hará la reserva.

En las Beatas.—A las seis y media de la tarde Septenario doloroso con Stabat Mater cantado.

Charada.

En la prima tres, se tiñe, quiero la fruta dos tres, y primera dos tercera un medicamento es.

SOLUCION A LA ANTERIOR: SEMANA.

SERVICIO RAPIDO

DE

«EL ECO DE NAVARRA»

(AGENCIA--MENCHETA.)

CONFERENCIA TELEFONICA

Madrid 26 (6 tarde).

Combate victorioso.

Se acaba de recibir en este momento el siguiente telegrama que dá cuenta de un combate victorioso de nuestras tropas:

«Nueva-York 26.

Un despacho recibido de la Habana dá cuenta de que el coronel Segura se ha apoderado en la sierra de Sigüenza de un importante campamento fortificado, defendido por los rebeldes, logrando entrar las tropas españolas despues de ruda lucha.

Los insurrectos han tenido en este encuentro 70 muertos y 300 heridos, dejando en poder de los españoles grandes cantidades de municiones, caballos, arcos y pertrechos.»

El silencio que guarda dicho telegrama respecto á las bajas sufridas por la columna del coronel Segura, dá á entender que aquéllas han debido de ser insignificantes.

Vapor correo.

Ha llegado á la Habana, procedente de la Península, y sin novedad á bordo, el vapor correo «Ciudad de Cádiz» perteneciente á la Compañía Transatlántica.

La fiesta del árbol.

Hoy se ha celebrado en Madrid, con arreglo al programa anunciado, la fiesta del árbol. A esta fiesta ha acudido todo Madrid, en la acopcion lista de la palabra, pues era grandísima la concurrencia de gentes.

Desde las 9 de la mañana hasta las 2 de la tarde ha sido un ir y venir de tranvías con movimiento continuo.

A las 2 de la tarde se dirigieron á la Prosperidad, donde se celebraba el festival, las Infantas doña Isabel y doña Eulalia, el señor Arzobispo, el Alcalde, Gobernador civil, ministros de Gracia y Justicia y Fomento y comisiones de la Diputacion y Ayuntamiento.

La Reina y el Rey no han estado por hallarse don Alfonso ligeramente acatarrado.

Las personas reales y las autoridades firmaron el acta, en unión de los representantes de la compañía madrileña de Urbanizacion.

Los niños iban en grupos de 50 en cada tranvía y en el momento en que llegaban al sitio del festival se les destinaba el pedazo de terreno donde habian de plantar los árboles; estando ya éstos preparados de antemano para esta operacion, que completaban los trabajadores.

A la hora oportuna, fueron los niños obsequiados con la merienda. Esta se componia de salchichón, jamón en dulce, naranjas, pastas y panecillos.

Los niños cantaron el himno compuesto expresamente para esta fiesta, que ha agradado mucho al público de Madrid por su sencillez y originalidad.

La concurrencia vitoreó á las Infantas Isabel y Eulalia.

La beligerancia.

Las últimas noticias de Washington dicen que los senadores y diputados que componen la comision mixta no han llegado á ningun acuerdo, en cuanto al dictamen sobre la beligerancia.

Sin embargo, alguno de ellos ha declarado en la prensa que buscarán una fórmula, cualquiera que sea, para evitar el ridículo que resultaría de no llegar á un convenio en asunto que tanto ruido ha metido.

Como la Cámara de diputados ha insistido en su acuerdo anterior, que se separaba bastante del Senado, resulta que ambos Cuerpos discrepan en el asunto de la beligerancia y no parece que pueda conseguirse resultado positivo, es decir, una fórmula comun y aceptable por senadores y diputados yankees.

No era cierto.

Un despacho de Rusia dice que no es exacto que don Jaime de Borbon, hijo de D. Carlos, haya sido invitado por el emperador de Rusia para que asistiera á la fiesta de la coronacion en calidad de infante de España.

La noticia, según dijimos, procedia del extranjero, y el gobierno, parece, que entabló negociaciones para que don Jaime no fuera invitado á aquella fiesta con el caracter de infante, como se dijo.

Prisioneros amenazados.

Un telegrama de la Habana, fechado hoy participa que llegaron á aquella capital 25 prisioneros hechos á los rebeldes.

El pueblo de la Habana comenzó á dar gritos contrarios á los prisioneros é intentó lincharlos. Fué precisa la intervencion de la fuerza pública, que á duras penas evitó que recibieran daño alguno y pudo salvarlos de las iras del pueblo.

Maceo sin caballos.

Los prisioneros aludidos cuentan que Maceo se encuentra ahora falto de caballos, y para subsanar esta falta, que le imposibilita de hacer mar-

chas rápidas, ha ordenado a las pequeñas parti...

Maceo en Pinar.

El cabecilla Maceo se dirige hacia el sur de Pinar del Rio.

Consejo de ministros.

El Consejo de ministros ha sido muy breve. El Sr. Cánovas, hizo un discurso largo dando cuenta a la Reina de los principales sucesos de la semana...

Lo que dice Cánovas.

A la salida del Consejo el Sr. Cánovas, hablando con los periodistas y ocupándose de los acuerdos de los republicanos, ha dicho que ningún acto del actual gobierno ha podido provocar la actitud de retraimiento...

Los carlistas.

El señor marqués de Cerralbo ha dicho al señor Mencheta que espera que los carlistas obtengan en las próximas elecciones 10 ó 12 actas de diputados...

Los círculos.

Con motivo de la fiesta del árbol se han visto muy desanimados los círculos políticos de Madrid, por lo que las noticias excasaban.

Bolsa de Madrid.

COTIZACION OFICIAL COMPARADA.

Table with 3 columns: Item, Día 24, Día 26. Includes items like Deuda perpétua, Idem 10, Idem amortizable, Billetes de Cuba, etc.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 26 (11 noche).

Ovacion a los heridos.

Al llegar a la Habana un convoy con 60 soldados heridos, el pueblo ha hecho una gran ovacion a los defensores de la integridad de la patria...

Ovacion a Weyler.

Como decimos en la primera Conferencia el pueblo habanero quiso finchar a los 25 insurrectos prisioneros que habian sido conducidos a la capital.

La brillante operacion de Segura.

Se ha confirmado la brillante operacion llevada a cabo por la columna del coronel Segura en los montes de Signauea.

Los valientes de Cantabria.

Un telegrama particular da noticia de que el batallon de Cantabria ha batido a las partidas de Lacret y Collazo...

Partida destrozada.

Entre Cruces y Maltiego ha sido, segun se asegura, completamente destrozada la partida de Zayas...

Otro campamento destruido.

La columna de Echeverría ha tomado y destruido un campamento rebelde, situado en jurisdiccion de Paso Real-Pinar del Rio...

Desembarcos.

Se dice que ha desembarcado en Puerto Mulata-Bahía Honda en la costa de Pinar del Rio, una expedicion filibustera de importancia.

La Asamblea republicana.

La Asamblea mixta republicana ha acordado por mayoría que debe concederse la autonomía a la isla de Cuba.

Los presupuestos.

En los presupuestos del Estado para el próximo año económico no se harán distinciones entre gastos ordinarios y extraordinarios.

El general Hipólito.

Ha fallecido el general Hipólito, Presidente de la república de Haití. Este personaje político era gran amigo de España...

Censura a los republicanos.

La prensa ministerial censura el retraimiento de los republicanos, calificando el acto de poco patriótico en las criticas circunstancias porque atraviesa España.

Comentarios.

Se ha comentado mucho que la fiesta del árbol se haya celebrado en terrenos de un particular y en su exclusivo provecho.

Consejo próximo.

El martes próximo, y con motivo de las festividades de Semana Santa, se celebrará el Consejo de ministros que debiera tener lugar el jueves.

POR TELEGRAFO ÚTIMA HORA.

Desde Washington notifican que la Cámara mixta ha adoptado la resolucion de recomendar al Gobierno yankee realice amistosas gestiones cerca del Gobierno español para que España reconozca la independencia de Cuba.

Desde la Habana comunican que victimas del vomito han fallecido doce tripulantes del Conde de Venadito.

En la Cámara francesa. Mr. Bourgeois ha planteado en la Cámara francesa la cuestion de confianza; puesto a discusion el proyecto sobre utilidades veacó por 16 votos.

Una tribu rebelde. La tribu de los Matábeles en Buena Esperanza se ha sublevado y dado muerte a muchísimos blancos.

El ganado caballar, mular Y VACUNO. con su buen instinto busca a fonsos la sal; por esto todo el que cuida bien sus ganados pone en los pesebres BOLSAS DE SAL...

Pianos. En venta a 2500 reales uno. San Lorenzo, 31, piso 2.º-Pamplona.

Gran rebaja de precios. en pucheros, cacerolas, chocolateras, orinales, palmatorias y todo lo concerniente al ramo de hierro esmaltado.

Gran rebaja de precios. en pucheros, cacerolas, chocolateras, orinales, palmatorias y todo lo concerniente al ramo de hierro esmaltado.

Gran rebaja de precios. en pucheros, cacerolas, chocolateras, orinales, palmatorias y todo lo concerniente al ramo de hierro esmaltado.

Gran rebaja de precios. en pucheros, cacerolas, chocolateras, orinales, palmatorias y todo lo concerniente al ramo de hierro esmaltado.

Gran rebaja de precios. en pucheros, cacerolas, chocolateras, orinales, palmatorias y todo lo concerniente al ramo de hierro esmaltado.

Gran rebaja de precios. en pucheros, cacerolas, chocolateras, orinales, palmatorias y todo lo concerniente al ramo de hierro esmaltado.

Gran rebaja de precios. en pucheros, cacerolas, chocolateras, orinales, palmatorias y todo lo concerniente al ramo de hierro esmaltado.

Gran rebaja de precios. en pucheros, cacerolas, chocolateras, orinales, palmatorias y todo lo concerniente al ramo de hierro esmaltado.

Gran rebaja de precios. en pucheros, cacerolas, chocolateras, orinales, palmatorias y todo lo concerniente al ramo de hierro esmaltado.

Gran rebaja de precios. en pucheros, cacerolas, chocolateras, orinales, palmatorias y todo lo concerniente al ramo de hierro esmaltado.

'La Isla de Cuba,

MAYOR, 17-PAMPLONA.

Continúa, como siempre, esta casa ofreciendo los riquísimos bacallos Langa, Escocia, Islandia, Ling, Noruega, Banco y otros; conservas de pescados, carnes y hortalizas en cuantas clases se pidan...

Taller de carruajes

DERAMON CAVERO.

En la calle Nueva, núm. 123, se construyen de todas clases a precios económicos, y se componen los ya usados.

Vinos tintos

de uva, analizados, de las bodegas de don Eladio Goizueta, de Pera ta.

Nodriz.

Hay una de 24 años de edad, casada, con leche de un mes que desea criar en su propia casa del pueblo de Gollano (Améscoa baja.)

La revolucion social llegó

Liquidacion por 15 dias. A los almacenes de vinos y taberneros. Gran rebaja de precios en garrones y botellas bordelesas con tapon de porcelana.

Máquinas fotográficas.

Desde 25 pesetas, Placas, papel y todo lo necesario para hacer fotografías. Drogueria de M Negrillos-Pamplona.

Nodriz.

Hay una de 29 años de edad y leche de tres meses que desea criar en su casa.

Nodriz.

Hay una vinda, de 28 años de edad y 9 meses de leche, que desea criar en su casa ó en la de los padres de la criatura.

Venta de casa.

El día 28 del actual, a las once de la mañana, en la Notaria del Lido, don Polonio Escolá, plaza del Castillo, núm. 9, se venderá en pública subasta la casa número 64 de la calle de los Descalzos...

Vapor para Santander

Salida de Pasajes todos los lunes, en combinacion con los vapores de las lineas Serra y La Flecha que salen de aquel puerto para Cuba todos los miércoles.

Para las vigili.

Se acaban de recibir conservas frescas de salmón, calamares, congrio, merluza, besugo, Thonmeriné, atún bonito y sardinas.

Vino seco y dulce.

En el almacén de Marcos Gil, calle de San Lorenzo, 15, se vende vino seco y dulce a 15 céntimos pinta.

Concurso de obras

La Testamentaria de don Fermín Daolz y Argalá, domiciliada en Pamplona, abre público concurso para la construcción de las dos primeras agrupaciones de nuevos pabellones del Manicomio Vasco-Navarro.

El presupuesto de la primera agrupacion que comprende seis pabellones, importa la cantidad de doscientas cincuenta y nueve mil setecientas veinte pesetas cuarenta y un céntimos y el de la segunda agrupacion que la constituyen ocho pabellones, la cantidad de doscientas ochenta y tres mil noventa y seis pesetas, sesenta y tres céntimos.

Las obras se ejecutarán con arreglo al nuevo proyecto de Manicomio Vasco-Navarro que ha sido formulado por el Arquitecto don Máximo Goizueta, y bajo su direccion facultativa.

Los planos, pliego de condiciones y presupuesto que han de servir para su ejecucion, se hallan de manifiesto para los que deseen examinarlos en la oficina de la Direccion de obras sita en la calle de la Ciudadela, núm. 3, 3.º

Las proposiciones deberán presentarse en la forma explicada en el artículo 137 del pliego de condiciones del proyecto y con arreglo al modelo inserto al final de este anuncio.

La Testamentaria recibirá proposiciones hasta la última hora del día 20 de Abril del presente año en la casa plaza de la Constitucion, núm. 30, principal.

A cada proposicion deberá acompañar un resguardo del Crédito Navarro, en el que conste haber depositado la cantidad de cinco mil pesetas. Este depósito, tendrá el concepto de voluntario, en el Establecimiento de crédito citado, y el carácter de depósito de garantía provisional en la Testamentaria.

El Albeacego de la Testamentaria, dentro de los diez dias siguientes a aquél en que termina el plazo de admision de proposiciones, examinará las presentadas, aceptando la que considere más conveniente, ó desechándolas todas, si no las creyera beneficiosas a los intereses que representa.

Los proponentes a quienes no se hayan adjudicado las obras, podrán recoger sus resguardos desde el día siguiente a aquél en que se haga público el acuerdo resciso sobre las proposiciones presentadas, previa devolución del recibo provisional facilitado por el Albeacego, en el acto de presentar las proposiciones.

MODELO DE PROPOSICION.

D. N. N. y N. N. vecino de... habitante en... enterado del anuncio publicado en el Boletín oficial de esta provincia con fecha... y enterado asimismo de los documentos pertenecientes al proyecto de Manicomio Vasco-Navarro que ha de regir en la ejecucion de las obras, se comprometo a tomar a su cargo la construcción de... (una de las dos agrupaciones ó de las dos) con sujecion a los documentos mencionados por la cantidad de... (se expresará la cantidad para cada agrupacion por separado en letra clara).

En garantía de esta proposicion acompaña el resguardo número... del Crédito Navarro de depósito voluntario que se exige.

(Fecha y firma.)

Pamplona 28 de Marzo de 1896. x 2-2

Venta de leña.

Hay para su venta una buena partida de leña de haya. Diríjase a don José Barandiarán, en Echarraranaz. 3-3 p.

Servicio diario de coche

de Estella a Calahorra y puntos intermedios DE FERMÍN LAPUENTE.

El día 4 de Marzo dará principio este servicio, saliendo de Estella a las dos de la tarde, y de Calahorra a las cuatro y media de la mañana.

Este nuevo servicio está en combinacion con tren mixto que llega de Zaragoza a Logroño las diez de la noche, y con el coche diario de la Compañía Jaen, que sale de Estella a Pamplona las dos de la tarde.

Administracion en Estella, frente de la Coche ra de San Francisco. En Calahorra, Fonda de Espinosa.

4 8 12 15 19 22 27 29 8-7

Palmas para el Domingo

DE RAMOS.

Se ha recibido un gran surtido de palmas lisas y rizadas de todos los tamaños, a precios económicos, en la estereria de la viuda é hijos de Mariano Perez, calle del Dos de Febrero, núm. 4.

Vino seco y dulce.

En el almacén de Marcos Gil, calle de San Lorenzo, 15, se vende vino seco y dulce a 15 céntimos pinta. Tambien hay a 20 céntimos pinta y 3 pesetas cántaro. 3-3

Advertisement for DOÑA CATALINA HUALDE Y ALGARRA, including a portrait and text about her death and funeral arrangements.

**Enfermedades de la boca y garganta
PASTILLAS NIELK**

Eficaces contra las anginas, croup, rouquera, inflamación de la garganta y fetidez del aliento.
Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso de tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.
Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.
Como garantía de legitimidad extíase en las cajas el sello rojo con la marca de la «Sociedad Farmacéutica Española E. Formiguera y C.^a»

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA
COMPANIA COLONIAL

Tapicacas, Thés
38 recompensas industriales
Depósito general, calle Mayor 18 y 20.—MADRID

EL VINO DE PEPTONA CAYLON
restablece las fuerzas, el apetito, la digestión, es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalecientes y de los enfermos
DEL ESTÓMAGO
LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.
Su gran éxito ha dado origen á muchas imitaciones. Exíjase la PEPTONA CAYLON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina.
Dr. J. Caylon, 3, París y buenas Farmacias.

HIGIENE DEL TOCADOR
Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al
COALTAR SAPONINÉ LE BEUF
su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.
El frasco, 2 fr. En las Farmacias.
DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK

Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadéz gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores)
PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs.
En todas las Farmacias de España.

LICOR DEL POLO DE ORIVE

El licor del polo de Orive es el más popularizado de los que se preparan en España y es el más saludable y el más agradable. Su uso es muy recomendado para los niños, para los enfermos y para los que desean conservar su salud y su vigor. Es el más eficaz para combatir la obesidad, el exceso de peso, el estreñimiento, el mal de cabeza, el mal de estómago, el mal de los riñones, el mal de los nervios, el mal de los pulmones, el mal de los huesos, el mal de los dientes, el mal de la piel, el mal de la sangre, el mal de la vida.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de **MENTHOLINA DENTÍFRICA**

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, embellece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.
Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

LA SANGRE ES LA VIDA!

Numerosas Medallas de Oro y Diplomas de Honor
EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

Rob Lechaux con los Zumos Vegetales

de **BERROS** y **ZARZAPARILLA** Roja concentrados

Ballase en las Principales Boticas. — Venta al por Mayor: MARIO LECHAUX, Farmacéutico, 164, rue St-Catherine, BORDEAUX

SERVICIOS



DE LA
Compañía Transatlántica de Barcelona

Salidas del mes de Marzo

Línea de las Antillas.—New York y Veracruz.—El día 10 de Cádiz el vapor «Reina María Cristina» para Puerto Rico, Habana y Veracruz.

El 20 de Santander el vapor «Alfonso XIII» para Coruña, Habana y Veracruz.
El día 30 de Cádiz el vapor «Cataluña».

Línea de Filipinas.—El día 28 de Barcelona el vapor «Montserrat» para Port-Saïd, Aden, Singapur y Manila.

Línea de Buenos Aires.—El 10 de Marzo de Barcelona el vapor «Ciudad de Cádiz» para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo.—El 30 de Cádiz el

vapor «Larache» y el 25 de Barcelona el vapor «Rabat».

Servicios de África.—Línea de Marruecos: el 18 de Barcelona el vapor «Mogador» para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín de Piéligo» saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Igualmente se expiden billetes para los viajes de venida.

Para más informes en Navarra al agente en Pamplona, Ricardo Samaniego Plaza del Castillo, 12.—Sub-agente en Tafalla D. José Rech. 10—10

L'UNION

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS



FUNDADA EN 1828

Establecida en París, 15 rue de la Banque.

—Reconocida en España por real orden y sometida á su legislación—

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1894.

Capital social	Pesetas	10.000.000
Reservas		8.705.000
Primas á recibir		74.287.038
Total de garantías		92.992.038

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1894 pesetas 15.127.713,242
Sinistros pagados desde el origen de la Compañía 194.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita ó demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza, también, á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los sesenta y ocho años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Sub-director en Pamplona, Pedro Riezu—Nueva, 20, 3.º 15 13 m

PÍLDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY.

JUSTAMENTE RENOMBRADOS.

LAS PÍLDORAS

purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado, del estómago, de los riñones e intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y á los niños.



EL UNGÜENTO

es el solo remedio seguro para males de piernas, llagas, úlceras y heridas inveteradas. Para la curación de bronquitis, males de garganta, toses, resfriados, gota, reumatismo, hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel no tiene igual.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Lon.
Y vendidos por todas boticas del mundo entero.

Depósito en Pamplona, Farmacia de Aguinaga, Zapatería 25.

LA CATALANA
SEGUROS GONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios á la Excm. Diputación de Navarra además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de los reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros, con su capital social íntegro y fuertemente el seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.
La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales están en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comision principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5, 3.º donde se admiten seguros á prima fija.—El comisionario de Pamplona, Sebastian Gastearena y Egiztegui.

PEPSINE BOUDAULT